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1 BETRIEBSWIRTSCHAFTLICHE ZUSAMMENHANGE (16 PUNKTE)

1.1 Versicherungen (7 Punkte)

a)

b)

0

d)

Kasimir Schwarz wird vom Pech verfolgt. Wahrend der Arbeit verursacht er einen Autounfall.

Er kollidiert mit einer Stiitzmauer. Kasimir Schwarz zieht sich dabei ernsthafte Verletzungen zu

und muss wahrend fiinf Tagen im Spital behandelt werden. Sein Auto hat Totalschaden erlitten und
auch die Stiitzmauer wurde erheblich beschddigt. Wahrendem sich Kasimir Schwarz im Spital
behandeln ldsst, tropft bei ihm zu Hause eine Wasserleitung, welche in seiner Wohnung einen
Wasserschaden verursacht.

Beantworten Sie die nachfolgenden Fragen zum beschriebenen Sachverhalt. Nennen Sie dabei

die genaue Bezeichnung der Versicherung. (Zum Beispiel Privathaftpflichtversicherung und nicht
nur Haftpflichtversicherung.)

Nennen Sie die Versicherung, welche die Spitalkosten von Kasimir Schwarz bezahlt.
(L2 1.5.2.8)

Antwort:

Nennen Sie die Versicherung, welche den Schaden an der Stiitzmauer bezahlt.
(LZ 1.5.2.8)

Antwort:

Nennen Sie die Versicherung, welche fiir den Wasserschaden an den Mébeln in der Wohnung aufkommt.
(LZ1.5.2.8)

Antwort:

Nennen Sie eine freiwillige Auto-Sachversicherung, welche im vorliegenden Fall fiir Kasimir Schwarz

hilfreich sein konnte.
(L2 1.5.2.8)

Antwort:

Hinweis: Teilkasko oder nur Kaskoversicherung ist falsch

Punkte
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e)

Bei welcher obligatorischen Versicherung (Siehe Teilaufgaben a—d) muss Kasimir Schwarz
aufgrund des gemeldeten Schadenfalles mit h6heren Pramien rechnen? Begriinden Sie |hre

Antwort mit dem entsprechenden Fachbegriff.
(L2 1.5.2.8)

Antwort:

Hinweis: 1 Punkt fiir korrekte Versicherung, 1 Punkt fiir Begriindung mit Fachbegriff,
Losung mit Bonus-Malus-System geniigt fiir volle Punktezahl

Die Wohnungseinrichtung von Kasimir Schwarz hat gemdss Versicherungspolice einen Wert
von CHF 50000.-. Beim Begutachten des Wasserschadens wird jedoch festgestellt, dass die
Einrichtungsgegenstdnde mindestens einen Wert von CHF 75 000.— aufweisen.

Nennen Sie den Fachbegriff zum beschriebenen Sachverhalt.
(LZ1.5.2.8)

Antwort:

Kasimir Schwarz ist unterversichert

Punkte
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1.2 Nutzwertanalyse und Kapitalanlagen (9 Punkte)

Eine Unternehmung verkauft ein als Liquiditdtsreserve gehaltenes, unbebautes Grundstiick an
die Gemeinde, welche auf diesem Grundstiick eine Turnhalle errichtet mdchte. Es ist geplant,
dass die Unternehmung das Geld aus dem Grundstiicksverkauf in frithestens fiinf Jahren fiir neue
Produktionsanlagen bendtigen wird. Bis dahin soll das Geld sinnvoll angelegt werden. Der Erlés
aus dem Grundstiickverkauf betragt CHF 700 000.-. Die Unternehmung hat folgende Erwartungen
an die Geldanlage:

» Obwohl das Geld erst in 5 Jahren bendtigt wird, soll die Méglichkeit bestehen, mindestens
30% des Geldes friiher beziehen zu kénnen. Dieses Kriterium ist jedoch am wenigsten wichtig.

» Aus der Geldanlage diirfen keine Verluste entstehen. Dies ist das wichtigste Kriterium
bei der Bewertung.

» Das Geld soll einen marktiiblichen Ertrag abwerfen.

Die Moglichkeit der frithzeitigen Riickgabe von Obligationen soll vernachladssigt werden.
Folgende drei Anlagevarianten stehen zur Verfiigung:

Variante @): CHF 100000.- Aktien von Syngenta (bbrsenkotiert)
CHF 350000.- Kassenobligationen Laufzeit 5 Jahre, Zinssatz 0,2%

CHF 250000.- Darlehen tber 5 Jahre an einen Schweizer Kunden mit finanziellen
Problemen, Zinssatz 4%

Variante 9: CHF 400000.- Anleihensobligationen {iber 5 Jahre von einem neu gegriindeten
Unternehmen mit Sitz in Spanien, Zinssatz 6%

CHF 50000.— Aktien von der Credit Suisse (bdrsenkotiert)
CHF 250000.- Firmen-Kontokorrentkonto, Zinssatz 0,175%

Variante 9: CHF 400 000.- Firmen-Kontokorrentkonto, Zinssatz 0,175%

CHF 250000.- Darlehen mit 5-jahriger Laufzeit an Gemeinde fiir Turnhallenbau.
(grundpfandgesichert), Zinssatz 1,45%

CHF 50000.- Investition Immobilienfonds mit Sitz in Florida (USA)



WIRTSCHAFT UND GESELLSCHAFT TEIL 2

a)

b)

9]

d)

e)

Zur Ermittlung der besten Anlagevariante ist eine Nutzwertanalyse anzufertigen.
Als Bewertungskriterien sind die Anlagegrundsatze Sicherheit, Rentabilitdt und Liquiditdt vorgegeben.

Gewichten Sie die drei Anlagegrundsatze aufgrund der Erwartungen des Unternehmens
an die Geldanlage mit den Werten 1-3 (1 = nicht so wichtig, 2 = wichtig 3 = sehr wichtig).
Sie diirfen jede Gewichtung nur einmal verwenden. (L7 1.5.2.10)

Bewerten Sie die Anlagevarianten mit den Werten 1-3. Pro Anlagegrundsatz darf jeder Wert
nur einmal verwendet werden (1 = schlecht, 2 = geniigend, 3 = gut).

Berechnen Sie nun den Nutzwert je Anlagevariante und ermitteln Sie anschliessend
den Totalwert und den Rang jeder Geldanlagevariante. (L7 1.5.2.9)

Anlagevariante @ | Anlagevariante @ | Anlagevariante @

Anlagegrundsdtze Gewichtung | Erfiillungsgrad | Nutzwert | Erfiillungsgrad | Nutzwert | Erflillungsgrad | Nutzwert
. . 3 1 3 3 9

Sicherheit | i i lhoE | R e
2 2 4 3 6 1 2

Rentabilitat | ;| oG io | i R
Lo 1 1 1 2 2 3 3

Liquiditat [ @G| ioi|hoE | b R i i

11 ¢ 11 14

TotalerWert | | i i
2 2 1

Rang | i AL

Hinweis: Teilaufgabe a: 1 Punkt richtige Gewichtung der Kriterien, Teilaufgabe b/c: 2 Punkte fiir jede richtig ausgefiillte

Variante (je Spalte), total 6 Punkte, pro Fehler 1 Punkt Abzug, max. Abzug 2 Punkte pro Variante. Falls Wert und Rang fehlt,
total 1 Punkt Abzug, Gesamtpunktzahl: 7 Punkte

Es ist sinnvoll, dass die Unternehmung das Geld auf mehrere Anlagen verteilt um das Risiko zu streuen.

Nennen Sie den Fachausdruck fiir diese Kapitalverteilung. (L2 1.5.2.9)

Antwort:

Nennen Sie ein Anlageprodukt der Banken, welches das Geld von vielen, einzelnen Anlegern

zusammenfasst und in verschiedene, vordefinierte Geldanlagen investiert. (1.7 1.5.2.9)

Antwort:

Punkte



2 RECHT UND STAAT (25 PUNKTE)

2.1 Hauptgruppen des Rechts (2 Punkte)

WIRTSCHAFT UND GESELLSCHAFT TEIL 2

Geben Sie an, aus welcher Hauptgruppe des Rechts (6ffentliches Recht oder Privatrecht)
die folgenden Sachverhalte stammen. Setzen Sie in die entsprechende Spalte das genaue

Rechtsgebiet beziehungsweise Gesetz (z.B. SchKG, OR, ZGB, BV, Verwaltungsrecht usw.).

Sachverhalt

Offentliches Recht

Privatrecht

a)

Mann und Frau sind gleichberechtigt.
Das Gesetz sorgt fiir ihre rechtliche
und tatsdchliche Gleichstellung,

vor allem in Familie, Ausbildung

und Arbeit. Mann und Frau haben
Anspruch auf gleichen Lohn fiir
gleichwertige Arbeit.

b)

Der Irrtum ist namentlich in
folgenden Fallen ein wesentlicher:
1. wenn der Irrende einen anderen
Vertrag eingehen wollte als
denjenigen, fiir den er seine
Zustimmung erklart hat;

Hinweis: 1 Punkt je Zeile

Punkte
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2.2 Prozess wegen Mingel am Auto (3 Punkte)

a)

b)

0

Frau Gerber hat vor zwei Wochen bei der Autogarage Jecker ein Auto gekauft. Schon nach wenigen
Tagen sind einige offene Mangel am Fahrzeug aufgetaucht. Frau Gerber mochte, dass ihr Auto-
garagist Jecker diese Mangel beseitigt. Der Autogaragist Jecker sieht diese Mangel, weigert sich
jedoch strikte fiir diese Mangel am Fahrzeug aufzukommen. Als nach fiinf Wochen immer noch
keine Einigung erzielt wird, strebt Frau Gerber einen Prozess an.

Frau Gerber und der Autogaragist Jecker beharren auf ihren Standpunkten.
Welchen Prozess wird Frau Gerber anstreben? (Lz1.5.3.1)

Prozessart: ZIVIlDIOZeSS .

Welche staatliche Instanz fallt in einem Rechtsfall in der Schweiz ein Urteil,
wenn samtliche Rechtsmittel ausgeschopft werden? (1z1.5.3.1)

Staatliche Instanz: BUNAesgeriCht e

Warum gehort das Prozessrecht zum offentlichen Recht und nicht zum Privatrecht?
Begriinden Sie kurz mit ein bis zwei vollstandigen Satzen. (.7 1.5.3.1)

Antwort:

Hinweis: ein Argument geniigt

Punkte
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2.3 Rechtsquellen (2 Punkte)

In Art. 1 ZGB werden die Rechtsquellen aufgelistet. Unter anderem wird dort der Begriff «Gesetz» 2
genannt. Welche drei Stufen des geschriebenen Rechts sind mit diesem Begriff gemeint?
Zdhlen Sie diese drei Stufen auf.

Hinweis: 1 Begriff = 0 Punkte, 2 Begriffe = 1 Punkt, 3 Begriffe = 2 Punkte
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2.4 Gesetzgebungsverfahren, Wahlen und Gewaltentrennung (3 Punkte)

a)

b)

Welche der folgenden Aussagen sind richtig (R), welche falsch (F). Kreuzen Sie an.
Falsche Aussagen sind zu berichtigen.

R F Aussagen

(J | Damit ein neuer Artikel in die Bundesverfassung kommt, benétigt dies bei der Abstimmung
das Volks- und Standemehr.
Eventuelle Korrektur:

d Panaschieren und Kumulieren sind Vorgdnge, die beim Majorzwahlverfahren méglich sind.
Eventuelle Korrektur:

Beschreiben Sie den politischen Begriff der «Gewaltentrennung» moglichst genau.

Antwort:

Hinweis: oder sinnvolle Schiilerantworten

Punkte
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2.5 Miete von Biirordumlichkeiten (6 Punkte)

1. Auszug aus dem Mietvertrag vom 1. Juli 2009

Zwischen der Fitness Trimdich GmbH, Alpenstrasse 4, 6300 Zug (ZG)
(Mieter)

und der Room AG, Sandstrasse 7, 6300 Zug (ZG)
(Vermieter)

wird folgender Mietvertrag geschlossen:

Mietgegenstand:
Bliroraum Nummer 101, Gebdudekomplex Sandstrasse 8, 6300 Zug (ZG)

Mietzins:
CHF 1980.00 monatlich, zahlbar zum 1. des Monats

Kiindigungstermine:
31. Mérz, 30. Juni, 30. September

Kundigungsfrist:
Es gelten die gesetzlichen Bestimmungen.

Die Fitness Trimdich GmbH hatte mit Datum vom 1. Juli 2009 einen Biiroraum in einem benachbarten
Gewerbekomplex in Zug gemietet (Auszug Mietvertrag siehe oben). Dieser Raum wurde hauptsachlich fiir
administrative Arbeiten (Abrechnungen fiir Fitnessabos, Lohnbuchhaltung, . . .) genutzt.

Anfang September 2015 entschieden Peter Burger und Max Nussbaumer, die einzigen Gesellschafter
der Fitness Trimdich GmbH, diesen Biiroraum als Mietobjekt aufzugeben und die dort anfallenden
Tatigkeiten in Zukunft in die Raumlichkeiten einer benachbarten Liegenschaft zu verlagern.
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a)

b)

9]

Peter Burger rief den Vermieter des Biiroraumes am 22. September 2015 an und teilte diesem
als zustandige Person telefonisch mit, dass die Fitness Trimdich GmbH den Mietvertrag fiir den
Biiroraum auf den 1. Mdrz 2016 kiindigt.

Ist die Kiindigung des Biiroraums durch Peter Burger giiltig? Geben Sie auch den entsprechenden
Gesetzesartikel an. (L2 1.5.3.7)

Antwort:

Artikel: 2661 Absatz:1 Gesetzz:OR . . ...

Wann hatte das Mietverhéltnis geendet, wenn Peter Burger am 15. Dezember 2015 rechtlich
korrekt gekiindigt hatte? Geben Sie auch den entsprechenden Gesetzesartikel an. (L7 1.5.3.7)

Antwort:
Das Mietverhaltnis. endet dann.am 30. Juni 2016.(6. Monate Kiindigungsfrist),................cooooooiic,
Artikel: 266d.... ... ... Absatz: 1. Gesetzz: OR . . . ...

Nennen Sie alle drei erforderlichen Tatbestandsmerkmale des Art. 264 OR,
bei dem ein Mieter die Mietsache vorzeitig zuriickgeben darf.

Antwort:

Hinweis: 1 Tatbestandsmerkmal = 0 Punkte; 2 Tatbestandmerkmale = 1 Punkt

Punkte
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2.6 Einleitungsverfahren (3 Punkte)

a)

b)

Die Weinhandlung VinAG in Zirich ist in Zahlungsschwierigkeiten geraten. Der Weinlieferant

aus Chur hat trotz mehrfachen Telefonaten, Rechnungskopien und Mahnungen kein Geld erhalten.

Da die Rechnungen bis heute nicht bezahlt sind, leitet er die Betreibung ein.

In welcher Ortschaft leitet der Weinlieferant die Betreibung gegen die VinAG ein.
Nennen Sie auch den entsprechenden Gesetzesartikel. (.7 1.5.3.89)

Etwas spater: Der Weinlieferant will die Betreibung gegen die Weinhandlung VinAG fortsetzen.
Diese hat jedoch Rechtsvorschlag erhoben. Kreuzen Sie den korrekten Fachbegriff fiir die
Beseitigung des Rechtsvorschlags an, wenn der Weinlieferant seine Forderung mit schriftlicher
Schuldanerkennung oder 6ffentlicher Urkunde beweisen kann. Ein rechtskraftiges (friiheres)
Gerichtsurteil ist keines vorhanden. (17 1.5.3.8)

Antwort:

Provisorische Rechtséffnung

(O | Definitive Rechtsoffnung

Punkte
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2.7 Steuerrecht (1 Punkt)

2.8

Welche der folgenden Aussagen ist richtig?
Kreuzen Sie nur diese Aussage an. (LZ 1.5.3.10)

Aussagen zum Steuerrecht Richtig
Steuersubjekt ist der Gegenstand, der besteuert wird. d
Bei einem proportionalen Steuersatz ist der Frankenbetrag der Vermdgenssteuer O

fur alle Steuerpflichtigen gleich.

Steuerhoheiten haben in der Schweiz nur der Bund, die Kantone und d

die politischen Gemeinden.

Bei der Berechnung des steuerbaren Einkommens einer natiirlichen Person

haben die Berufsauslagen einen Einfluss.

Hinweis: 1 Punkt (Mindestpunktzahl = 0)

Familienrecht (2 Punkte)

Welche der folgenden Aussagen iiber das Giiterrecht ist/sind richtig (R), welche falsch (F)?
Kreuzen Sie die entsprechende Spalte an.

R F Aussage

(J | ® | Das Giiterrecht gilt auch fiir Konkubinatspaare, die seit mehr als fiinf Jahre in einer
festen Beziehung zusammenleben.

® | (O | Wollen die Ehegatten eine andere Regelung als jene des Gesetzes, miissen sie miteinander
einen Ehevertrag abschliessen. Dieser ist nur mit notarieller Beurkundung giiltig.

(O | & | Das Giiterrecht regelt unter anderem die Frage, wieviel der iiberlebende Ehegatte
vom verstorbenen Partner erhalt.

] Im Vergleich zur Gitertrennung bietet der Giiterstand der Errungenschaftsbeteiligung

dem drmeren Ehepartner von beiden steuerliche Vorteile.

Hinweis: 0 Fehler und 1 Fehler = 2 Punkte, 2 Fehler = 1 Punkt, 3 Fehler und 4 Fehler = 0 Punkte

Punkte
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2.9 Erbrecht (3 Punkte)

Ein Nachlass von CHF 100000.- soll gemdss der unten stehenden Situation verteilt werden.

Weitere Verwandte als die angegebenen sind nicht vorhanden.

Testoment

Hlfsorgoanisation Rotes Krewnz.

Gruss Karl

6300 Zug, 14. April 2012

v, Karl Trundger, geboven am 14.4.1955, wohuwhaft an

der Weinpergstrasse 6 un Zug, kinderlos, werfirge hiermit, dass
e meine Frow Lena uwnd meinen einzigen Bruder Wl anf
den Pflichiteil setze. Die frel werfigbare Quote wermacihe Lo dew

Annahme: Das obige Testament sei giiltig. Wie viele Franken erben folgende Personen

und Institutionen gemass Testament?

Pflichtteile in Briichen Franken

/2 vom gesetzl. Anspruch
Ehefrau Lena 34, d.h.3/8von CHF 100000.- | 37500.— .
Bruder Willi Nichts o O
Hilfsorganisation Rotes Kreuz | Rest 62500.-

Hinweis: je Zeile = 1 Punkt (Folgefehler beachten!)

Punkte
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3 FINANZWIRTSCHAFTLICHE ZUSAMMENHANGE (24 PUNKTE)

3.1 Abschluss Einzelunternehmung (17 Punkte)

Kurt Pélsterli fiihrt seit 20 Jahren die Einzelunternehmung Mdbelhandel Pélsterli. Die Firma ist
ein reiner Handelsbetrieb. Die Mobelstiicke werden eingekauft und direkt zum Kunden geliefert,
wo die Mobel vom eigenen Personal gleich aufgestellt werden. Spezialisiert hat sich die Firma
Mobelhandel Pélsterli auf exklusive Stiihle und Sofas fiir den Wohnbereich.

Fiihren Sie die Konten Privat und Eigenkapital und beriicksichtigen Sie den bereits erfassten
Geschaftsverkehrin beiden Konten. Verbuchen Sie fiir Kurt Pélsterli die Geschaftsfalle Nr. 1 bis
10. Berechnete Frankenbetrédge sind auf fiinf Rappen genau zu runden. Falls ein Geschdaftsfall zwei

Buchungssatze verlangt, nummerieren Sie die Geschéftsfalle mit a und b (zum Beispiel 1a und 1b).

Verwenden Sie die Konten aus dem Kontenplan. Es diirfen auch gangige Abkiirzungen verwendet
werden. Wenn nichts gebucht wird, schreiben Sie «keine Buchung» in die entsprechende Zeile.
Die Mehrwertsteuer ist nicht zu beriicksichtigen.

Fortsetzung auf Seite 18.
9
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Auszug aus dem Kontenplan der Mdobelfabrik Pdlsterli:

Aktiven Passiven Aufwand Ertrag

Kasse Verbindlichkeiten aus Handelswarenaufwand Handelserlose
Lieferungen und Leistungen
(Kreditoren)

Bankguthaben Passive Rechnungs- Lohnaufwand Verluste aus Forderungen
abgrenzung (Debitorenverluste)

Forderungen aus Lieferungen Eigenkapital Raumaufwand Finanzertrag

und Leistungen (Debitoren)

Aktive Rechnungs- Privat Fahrzeugaufwand Abschlussrechnungen

abgrenzungen Finanzaufwand Bilanz

Fahrzeuge Werbeaufwand Erfolgsrechnung

Nr. | Ausgewdhlte Geschiftsfille

1 Ein Mobellieferant stellt eine Rechnung iiber CHF 4800.-. Verbuchen Sie den Rechnungseingang.

2 Kurt Polsterli nimmt sechs Stiihle zum Einstandspreis von je CHF 120.- fiir seine Privatwohnung.
Verrechnen Sie den Betrag tiber das Privatkonto.

3 Ein Kunde bezahlte seine Rechnung {iber CHF 140.— nach mehrmaligem Mahnen nicht.
Da sich bei diesem Betrag die Betreibung nicht lohnt, schreiben Sie den Betrag ab.

4 Verbuchen Sie die Bankzahlung der Nettolohne der Angestellten {iber total CHF 26 800.-.

5 Einem Mdobelverkdufer steht eine Verkaufsprovision von CHF 3400.- fiir das 4. Quartal zu.
Sie wird ihm mit dem Januarlohn ausbezahlt werden. Beriicksichtigen Sie diesen Sachverhalt am 31.12.

6 Schreiben Sie Kurt Pélsterli einen Eigenlohn iber CHF 90 000.— und einen Eigenzins von 3,5% gut.

7 Einem Mitarbeiter wurde ein Darlehen tiber CHF 12000.— gewdahrt. Das Darlehen wird nachschiissig mit
4% verzinst. Der Zinstermin ist jahrlich am 31. August. Berlicksichtigen Sie diesen Sachverhalt am 31.12.

8 An einer Einrichtungsmesse betreibt die Firma Pélsterli einen Stand. Die Standgebiihr von CHF 5300.-
fiir die Messe, welche im ndchsten Mai stattfindet, wurde bereits im alten Jahr bezahlt.
Beriicksichtigen Sie diesen Sachverhalt am 31.12.

9 Im laufenden Jahr wurde ein Gewinn von CHF 16 500.- erzielt. Verrechnen Sie diesen Gewinn
direkt mit dem Eigenkapital.

10 Fiihren Sie die Konten Privat und Eigenkapital und verrechnen Sie den Saldo des Privatkontos

mit dem Eigenkapital.

Privat Eigenkapital
111 300 AB 500 000
720
16 500
90 000
17 500
4520 4520

Hinweis: 1 Punkt fiir jedes korrekt gefiihrte Konto, total 2 Punkte

Punkte
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Journal

L, e Bt
1 Handelswarenaufwand Verbindlichkeiten L+L 4800
2 ....... anatHandelserlose ......................................................................... 720
3 VerlusteaUSFordemngenForderungenaUSL+L ............................................................. 140
4 ....... LOhnaufwandBanngthaben ................................................................... 26800
5 ....... LOhnaufwandPassweReChnungsabgrenzung3400
6a LOhnaufwandPrwat ................................................................................... 90000
6b Fmanzaufwandpnvat ................................................................................... 17500

Nennen Sie die Nummer eines Buchungssatzes, von Teilaufgabe a), der sowohl erfolgs-,

wie a

uch liquiditatswirksam ist.

Hinwe

is: Folgefehler beachten

Punkte

14
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3.2 Fremde Wihrungen (2 Punkte)

a) Fiir eine Reise nach Schweden bezieht jemand SEK 6000.— am Bankschalter in Bern. 1
Berechnen Sie den Umrechnungskurs, wenn die Bank dafiir CHF 636.— verlangt? (Lz 1.5.1.04)

SEK 6000.— = CHF 636.—
SEK 100.— = CHF 10.60

Hinweis: 1 Punkt fiir korrekte Berechnung

b) Welchen Kurs haben Sie in Teilaufgabe a) errechnet? 1
Devisen-Verkauf Noten-Verkauf Devisen-Kauf Noten-Kauf
O & U U

Hinweis: 1 Punkt fiir korrekte Auswahl




WIRTSCHAFT UND GESELLSCHAFT TEIL 2

3.3 Nutzschwellenberechnung (5 Punkte)

a)

b)

0

d)

Erich Schnellmann ist selbststandiger Taxiunternehmer. Mit seinem eigenen Taxi ist er an der
Leitstelle der Bahnhof Taxi AG angeschlossen, welche ihm Auftrage vermittelt. Das Fahrzeug ist
geleast. Erich Schnellmann hat folgende Kosten und Ertrage:

Leasinggebiihr fiir das Fahrzeug pro Monat: CHF 1800.—

Leitstellengebiihr pro Monat: CHF 700.—

Geplante Lohn- und Sozialversicherungskosten pro Monat: CHF 6000.-

Versicherung, Werbung und Verkehrssteuern pro Jahr: CHF 4800.-

Durchschnittlicher Ertrag pro Kilometer: CHF 4.50

Autounterhalt und Benzinkosten pro Kilometer: CHF 1.20

Beantworten Sie die unten stehenden Fragen aufgrund der oben aufgefiihrten Betrdge und den

Informationen in der Aufgabenstellung. Der Rechnungsweg ist bei allen Teilaufgaben offenzulegen.
(LZ1.5.1.15)

Erstellen Sie eine Liste mit samtlichen fixen Kosten und berechnen Sie das Total der fixen Kosten pro Monat.

Leasinggebiihr 1800.-
Leitstellengebiihr 700.-
Lohn und Sozialversicherung 6000.-
Versicherung, Werbung, Verkehrssteuern 400.-
Total fixe Kosten pro Monat 8900.- (1)

Berechnen Sie die Anzahl Kilometer, welche Erich Schnellmann pro Monat zuriicklegen muss,
damit seine Kosten gedeckt sind. Runden Sie auf ganze Kilometer.

Fixe Kosten: Deckungsbeitrag = 8900 + 3.30 = 2696.96 km = 2697 km

Hinweise: 1 Punkt fiir korrekte Berechnung, 1 Punkt fiir korrekte Rundung, Folgefehler beachten

Berechnen Sie, an wie vielen Tagen Erich Schnellmann im Durchschnitt pro Monat arbeiten muss,
wenn er pro Tag durchschnittlich 160 Kilometer zuriicklegt. Runden Sie auf ganze Tage.

2697 + 160 = 16.85 Tage = 17 Tage

Hinweis: Folgefehler beachten

Punkte



4

4.1

a)

b)

WIRTSCHAFT UND GESELLSCHAFT TEIL 2

GESAMTWIRTSCHAFTLICHE UND GESELLSCHAFTLICHE ZUSAMMENHANGE (35 PUNKTE)

Nach einem feinen Grillabend sitzen die drei Freunde Martin, Elias und Olivier auf der Terrasse
und blicken in den Sternenhimmel. Jeder hdangt seinen Gedanken nach. Plétzlich fragt Martin
«Wo ist der Orion?» «Den haben die Griechen verkauft», witzelt Elias. «Ha?», meldet sich Olivier.
«Die meisten Sternenbilder tragen griechische Namen, eben wie Orion», erkldrt Elias.

«Jetzt haben die Griechen vor allem Schulden», brummt Martin. «Ja, und um deren Wirtschaft
steht es nicht gut», wirft Olivier ein.

Wirtschaftsleistung (4 Punkte)

«Wie wissen wir denn, wie gut es einem Land geht?», fragt Olivier. «Dabei hilft das Bruttoinland-
produkt. Es misst die Leistungsfahigkeit einer Wirtschaft in einem Land», antwortet Martin.

Kreuzen Sie die richtige(n) Aussage(n) zum Bruttoinlandprodukt (BIP) an. (LZ 1.5.4.2)
Antwort:

(J | Wenn in Griechenland das nominelle BIP steigt, nimmt auch der Wohlstand der Bevélkerung zu.

(J | Das BIPvon Griechenland ist kleiner als das von Deutschland, weil Griechenland viele Schulden hat.

Wenn die Jahresteuerung wahrend eines Jahres grosser war als das nominelle Wirtschaftswachstum,
dann ist das reale Bruttoinlandprodukt gesunken.

) | Eine Abnahme des realen BIP in einer Volkswirtschaft deutet auf sinkenden Wohlstand hin.

«Viele Okonomen behaupten, Wachstum 8se alle Probleme», fahrt Martin fort.
«Ob das Bruttoinlandprodukt wéchst, hangt dabei auch vom Verhalten der Wirtschaftsteilnehmer ab.»

Kreuzen Sie die Tatigkeit(en) an, durch welche das Bruttoinlandprodukt (BIP) zunimmt. (Lz1.5.4.2)

Tatigkeiten:

Elias ldsst sein Fahrrad vom Velohandler reparieren.

Olivier ladt seine Freunde zu einem DVD-Abend ein.

Martin wurde gebiisst, da er mit dem Motorrad zu schnell unterwegs war.

® 00

Die Klasse 1B besucht zum Gruppentarif das Verkehrshaus in Luzern.

Punkte



WIRTSCHAFT UND GESELLSCHAFT TEIL 2 Punkte

4.2 Bediirfnisse (2 Punkte)

«lch habe Durst. Haben wir noch Wasser?», fragt Olivier. «Aha, ein Grundbeddirfnis»,
schmunzelt Elias. «Ja, und ein Individualbediirfnis dazu.»

Haben viele Menschen die gleichen Individualbediirfnisse, so kann daraus ein bestimmtes

Kollektivbediirfnis entstehen. Nennen Sie ein Individualbediirfnis, welches zu den genannten
Kollektivbediirfnissen gefiihrt hat. (LZ1.5.4.1)

Individualbediirfnis Kollektivbediirfnis 2

Der Ziircher Verkehrsverbund bietet
.......................................................................................... Nachtbusse an. Diese Werden besonders an
schonen Sommerabenden oft genutzt.

Der Gemeinderat von Davos beschliesst
............................................................................................ eine Deﬁz|tgarant|e fur d|e Madrisa.Bahnen’
damit der Winterbetrieb gewahrleistet ist.




WIRTSCHAFT UND GESELLSCHAFT TEIL 2

4.3 Wachstum und Strukturwandel (3 Punkte)

a)

b)

Olivier kehrt mit einem Glas Wasser zuriick und sucht am Sternenhimmel nach Orion. «Meinst du,
wir haben auch Miihe, uns an neue Verhéltnisse anzupassen. Ob Griechenland oder Schweiz,
tiberall macht sich der Strukturwandel bemerkbar.»

Verschiedene Ursachen konnen zu der beschriebenen Verdnderung fiihren. Diese Ursachen kdnnen
okonomischer, dkologischer, sozialer oder politischer Art sein. Wahlen Sie aus den vier Ursachen
diejenigen aus, welche in den nachfolgenden Situationen zum Strukturwandel gefiihrt haben kénnten.
Schreiben Sie sie (je eine) in das entsprechende Feld der Tabelle. (L7 1.5.4.4)

Verdanderung Ursache

Das ehemalige Sporthotel Lenz in
Churwalden steht seit einigen Jahren leer.

. . Soziale Ursachen
Dann Wurde es’ Wle V|ele andere Hauser ..................................................................................................

auch, zu einer Asylunterkunft umgebaut. wenn z. B. mangelnde Konkurrenzfahigkeit usw.

Als Folge der heissen Sommer sinken die

Ertrdge der Bergwiesen. Viele Bauern miissen
SiCh daher neue Verdienstmbglichkeiten ...............................................................................................
suchen.

«lch frage mich, ob alle fiir die neuen Herausforderungen geniigend anpassungsféahig sind»,
murmelt Martin vor sich hin. «lch kenne da Beispiele, da ist guter Rat teuer.»

In der nachfolgenden Situation hat eine Unternehmung mit den Folgen des Strukturwandels zu
kampfen. Beraten Sie die betroffene Person, um mit diesen Verdanderungen erfolgreich umgehen
zu konnen. Formulieren Sie Ihren Rat in einem vollstandigen Satz. (L 1.5.4.4)

Situation Rat an den Betroffenen

Georgios stellt seit Jahren Olivendl her.
Mit viel Handarbeit werden die Oliven gepflegt

und sorgfaltig gepfliickt. Die Oliven werden Vollauf BIOsetzen
anschliessend in einer Fabrik gepresst und oder .

. . . . Maschinell und effizienter

in 10'ther'PlaStlkbEhaltern an Restaurants Oder .........................................................................................
verkauft. Trotz grossem Einsatz und viel Neuen Job suchen, Olivenhain verpachten/verkaufen

Herzblut reicht der Ertrag nur knapp fiir
Georgios zum Leb N, e

Punkte



WIRTSCHAFT UND GESELLSCHAFT TEIL 2

4.4 Konjunktur (3 Punkte)

a)

b)

«Und wenn alle innovativ waren, ginge es auch mit der Konjunktur aufwérts», sinniert Olivier.

«Was waren wohl die Folgen eines Aufschwungs? So ein richtig berauschendes Wirtschaftswachstum!»

Wie verandern sich die folgenden Konjunkturindikatoren in einem Aufschwung?
Kreuzen Sie die zutreffende Verdanderung an. (LZ 1.5.4.5)

Indikator Zunahme Abnahme
Lohne d
Investitionen der Unternehmungen d
Konkurse O
Hinweis: pro falsches oder fehlendes Kreuz 1 Punkt Abzug. Keine Minuspunkte!

«Hm, da habe ich kiirzlich einige sonderbare Aussagen gehort», wirft Martin ein.

Nicht alle scheinen die Wirtschaft zu verstehen.

Kreuzen Sie die richtige Aussage in einem konjunkturellen Aufschwung an. (L 1.5.4.5)

Aussage Richtig
Sowohl das nominelle wie auch das reale Bruttoinlandprodukt nehmen in dieser Situation zu. |

Die Steuereinnahmen werden sinken.

Die Nationalbank wird in dieser Situation das Zinsniveau senken.

Alle Antworten sind falsch.

000

Punkte



WIRTSCHAFT UND GESELLSCHAFT TEIL 2

4.5 Arbeitslosigkeit (2 Punkte)

a)

b)

Am 22. Oktober 2015 erschien im Tages-Anzeiger folgende Schlagzeile: «Chinas Wirtschaftskrise
erreicht die Schweiz.» Erwdahnt wird, dass die Exporte von Uhren nach China um fast 40%
zuriickgegangen sind. Martin sorgt sich, dass statt eines Wachstums ein neuer Abschwung auf
die Schweiz zukommt, bei dem auch er seine Stelle verlieren kdnnte.

Nennen Sie eine Branche, welche in der Schweiz typischerweise von konjunktureller
Arbeitslosigkeit betroffen ist. (LZ1.5.4.8)

Antwort:

Martin diskutiert mit Elias verschiedene Aussagen, die er zur Arbeitslosigkeit gefunden hat.
Die beiden mochten nun wissen, ob diese korrekt seien.

Lesen Sie die folgenden Aussagen. Kreuzen Sie die richtige Aussage an. (L7 1.5.4.8)

Aussage Richtig
Als arbeitslos gelten alle Personen, die keiner bezahlten Arbeit nachgehen. O

Von konjunktureller Arbeitslosigkeit sind in der Regel mehrere Branchen betroffen.

Mit «Working poor» werden Angestellte bezeichnet, welchen der Mindestlohn d
nicht bezahlt wird.

Hinweis: pro falsches Kreuz oder fehlendes Kreuz 1 Punkt Abzug

Punkte



WIRTSCHAFT UND GESELLSCHAFT TEIL 2

4.6 Geldpolitik (4 Punkte)

a) Nennen Sie das Instrument mit Fachbegriff, mit welchem die Schweizerische Nationalbank (SNB)
die Geldmenge steuert. (L7 1.5.4.11)

Antwort:

b) Um die Folgen eines Abschwungs fiir die Wirtschaft in der Schweiz zu mindern, strebt die SNB
mit der Senkung der Leitzinsen eine expansivere Geldpolitik an. Vervollstdndigen Sie die folgende
Wirkungskette, welche durch die Senkung der Leitzinsen ausgeldst wird.
Ergdnzen Sie den folgenden Liickentext. (L7 1.5.4.2)

Die Leitzinsen werden gesenkt. Somit konnen sich Geschaftsbanken

................................................. gunstiger _............refinanzieren.

INderFolge ......ocoooovvovieeeeeeeeee SINKE e der Zinssatz fiir Darlehen.
Die Nachfrage nach Krediten ... steigt o, .

Dies hat @iNe .......cooovvooooeeeeeoeee. Ausweitung der Geldmenge

zur Folge. Eine Senkung der Leitzinsen fiihrt dazu, dass die Nachfrage nach Konsum- und

Investitionsgltern ..., zunimmt .

Hinweis: Synonyme auch gelten lassen; 1-2 Fehler = -1 Punkt, 3-4 Fehler = -2 Punkte, 5-6 Fehler = -3 Punkte

Punkte



4.7

4.8

a)

b)

WIRTSCHAFT UND GESELLSCHAFT TEIL 2

Sozialer Ausgleich (2 Punkte)

Ein grosser Teil der Erwerbstdtigen verdient gerade genug, um die laufenden Ausgaben
zu decken. Nennen Sie die staatliche Leistung, aus welcher die Personen in den folgenden
Situationen Unterstiitzung erhalten. (.z 1.5.4.10)

Aussage Staatliche Leistung

Wegen stark sinkender Absatzzahlen
fuhrt SWatCh Kurzarbeit ein. D|e Staat“che ..................................................................................................
Unterstiitzung reduziert den Einkommens-
verlust von Elvira Stiissi.

Jean Noubel ist Vater von vier Kindern.
Trotz geringem Einkommen k('jnnen a“e ...............................................................................................
seine Kinder eine hervorragende schulische

Grundbildung geniessen.

Geldwertstorungen (3 Punkte)

In Griechenland sind die Preise fiir Giiter in den letzten Jahren erheblich gestiegen.
In anderen europdischen Landern werden dagegen leicht fallende Preise fiir Giiter beobachtet.
In der Schweiz verhalten sich die Preise fiir Giiter relativ stabil.

Nennen Sie das Instrument mit Fachbegriff, welches zur Messung der Preisentwicklung
in der Schweiz dient. (LZ1.5.4.11)

Antwort:
Hinweis: Abkiirzung LIK reicht

Das Verhalten der Wirtschaftsteilnehmer wirkt sich auf die Preise von Giitern aus. Entscheiden Sie,
ob das Verhalten der Wirtschaftsteilnehmer in folgenden Situationen eher zu deflationdren oder
inflationdren Tendenzen fiihrt. Kreuzen Sie das Zutreffende an. (LZ 1.5.4.2)

Situation Inflation Deflation

Die Unternehmen produzieren wegen der hohen Nachfrage O
mit voller Kapazitdtsauslastung.

Die Schweizerische Nationalbank (SNB) erhdht den Leitzinssatz. ]

Punkte
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4.9 Marktwirtschaft (4 Punkte)

a)

b)

Wie verdndern sich Preis und Menge auf einem vollkommenen Markt?

Kreuzen Sie die jeweils zutreffende Aussage an. (Lz1.5.4.3)

Wegen des trockenen Sommers 2015 fiel die Kartoffelernte um 20% tiefer aus.

Was sind die Auswirkungen auf den Markt fiir Kartoffeln?

Markt fiir Kartoffeln

Preis Menge Auswirkung auf
& steigt (O steigt & Angebot

O fallt & fallt (O Nachfrage

Hinweis: Preis und Menge korrekt 1 Punkt, Auswirkung korrekt 1 Punkt
Die Preise von Giitern haben verschiedene Funktionen. So kann ein Kunde Preise vergleichen

(Informationsfunktion), tiber die Preisgestaltung kann ein Hersteller das gewiinschte Kundensegment
ansprechen (Koordinationsfunktion) und mit der Preisgestaltung kann das Kaufverhalten der Kunden

beeinflusst werden (Lenkungsfunktion).

Nennen Sie die passende Funktion des Preises zum geschilderten Sachverhalt. (L7 1.5.4.3)

Sachverhalt

Funktion des Preises

Die Skiregion Toggenburg fiihrt die Aktion
«Happy Friday» ein. Die Gaste hekommen
jeden Freitag 20% Ermadssigung auf die
Tageskarte.

Obwohl die Produktionskosten unter
50 Franken liegen, verkauft Manor den Schuh
AIR MAX fiir 140 Franken.

Koordinationsfunktion

Punkte
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4.10 Okologie/Energie (3 Punkte)

a)

b)

9]

Atomkraftwerke decken rund einen Drittel des schweizerischen Energiebedarfs. Das Ungliick
in Fukushima von 2013 hat die Gefahren, die von solchen Anlagen ausgehen, drastisch aufgezeigt.
Verschiedene Gruppierungen fordern deshalb den Ausstieg aus der Atomstromerzeugung.

Nennen Sie einen alternativen, nicht fossilen Energietrager, mit dem die dadurch
entstehende Versorgungsliicke gedeckt werden kdnnte. (L7 1.5.4.12)

Antwort:

Hinweis: Andere sinnvolle, rein erneuerbare Energietrager zulassen
Erldutern Sie einen wesentlichen Nachteil des unter a) gewdhlten Energietragers. (LZ1.5.4.12)

Antwort Antwortvorschlige:
» Wasser: Bau von Staudammen notwendig, Auswirkung auf z.T. geschiitzte Landschaften.

» Erdwdrme: Auswirkungen auf Grundwasserstrome und Gefahr von Erdbeben (vgl. Geothermieprojekt in Basel).
» Sonne: Graue Energie bei der Produktion von Solarzellen, Versorgungssicherheit.

Hinweis: Sinnvolle Antworten gelten lassen, Bezug zu a) muss gegeben sein

Europa hat 2015 einen noch nie dagewesenen Ansturm von Fliichtlingen erlebt. Griinde sind unter
anderem Krieg und Terror im Nahen Osten. Forscher warnen jedoch auch vor der Zunahme von
Klimafliichtlingen. Dies sind Menschen, die ihre Heimat wegen massiven Klimaverdanderungen
verlassen missen.

Nennen Sie eine konkrete Ursache, welche Menschen zu Klimafliichtlingen machen kénnte. (Lz1.5.4.12)

Antwort

Hinweis: Weitere sinnvolle Antworten gelten lassen, Klimaerwarmung alleine reicht nicht, da zu ungenau

Punkte
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4.11 Parteien/Verbénde (5 Punkte)

a)

b)

0

Im Herbst 2015 haben Parlamentswahlen stattgefunden. Wenig tiberraschend war der
Sitzgewinn der SVP. Mit 65 Nationalratssitzen ist die SVP nun die stdrkste Partei im Nationalrat.
Erstaunlicher war der massive Sitzverlust der Griinen und der GLP.

Das schweizerische Parlament besteht aus zwei Kammern, dem Nationalrat und dem Standerat.
Nennen Sie das Wahlverfahren, mit welchem die Mitglieder des Nationalrats gewahlt werden. (L7 1.5.4.13)

Antwort

Die Biirgerinnen und Biirger, aber auch die Wirtschaft, nehmen ihre Interessen nicht nur
Uber Parteien wahr. Verschiedene Verbdnde agieren als Interessenvertreter und Lobbyisten.

Daniel Jositsch wurde erneut in den Nationalrat gewahlt. Zudem ist er Prasident des KV Schweiz.
Nennen Sie die Gruppierung, deren Interessen der KV Schweiz vertritt. (1.5.4.13)
Antwort

Arbeitnehmer

Mit einprdgsamen Aussagen wollen die Parteien die Wahler fiir sich gewinnen.
Eine Werbeagentur wurde beauftragt, fiir die Wahlen verschiedene Aussagen zu entwerfen.
Leider hat ein Missgeschick beim Archivieren der Aussagen fiir ein Durcheinander gesorgt.

Ordnen Sie die folgenden Aussagen der entsprechenden Bundespartei zu.
Es ist je Aussage eine Partei zu zuzuordnen. Es diirfen Abkiirzungen verwendet werden. (L7 1.5.4.12)

Aussage Partei

Unsere Welt soll auch morgen noch lebenswert sein. Nur der
konsequente Verzicht auf das Autofahren und auf Fleisch kann
unser Klima retten. DieGrinen . . .

Wir setzen uns fiir den Werkplatz Schweiz ein. Umweltschutz und
Wirtschaft gehen zusammen. Wir stehen ein fiir eine Wirtschaftspolitik
mit Anreizen statt Verboten. FDP

Wir kdmpfen fiir den zweiten Bundesratssitz. Weder von
den Linken und Netten noch von fremden Vogten lassen wir uns
einschiichtern. SVP oo

Punkte
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